ANALISI MATEMATICA A - 18 marzo 2009 - Allievi CIVL - AMBL - PPING

I1 NUMERO della FILA & contenuto nel testo dell’esercizio n°® 7 ed & il valore che assume f nel punto
xz = 0.

Fila 1

1. (a) dom f = [—2,400); non ci sono simmetrie.

(b) lir}rl f(z) = 0; y = 0 asintoto orizzontale destro. Non ci sono asintoti verticali né asintoti
T—1T00

obliqui.
(2x + 3) e~ (@+2)

(C) f/(ilj‘):— 2\/m

cale: f (—2) = 4o0.

; dom f/ = (—2,400) C dom f; © = —2 punto a tangente verti-

3 3
(d) f strettamente crescente in <—2, —§>; f strettamente decrescente in <—§,+oo>,

r = —— & punto di massimo assoluto, r = —2 & punto di minimo assoluto.
(42% + 12z + 7) e~ (@+2)
4(z +2)%?

(e) f(x) =

3
(f) Si deduce che esiste un punto di flesso a tangente obliqua nell’intervallo <—§, +oo> senza

studiare il segno della derivata seconda. Infatti la funzione ha la concavita rivolta verso il
basso in un intorno del punto di massimo, mentre deve avere una concavita rivolta verso
I’alto in un intorno di +o0o poiché € positiva ed ammette y = 0 come asintoto orizzontale
destro.

2. Per n pari la sottosuccessione é crescente, per n dispari la sottosuccessione é decrescente. Ap-
plicando il teorema delle successioni monotone alle due sottosuccessioni ed unenedo i risultati

S . 3 3 )
ottenuti, si ottiene: inf A = —5™ sup A = 3™ #min A, #max A.

(SR

3. 1l luogo geometrico cercato ¢ la semiretta costituita dai punti di coordinate (z,y) tali che x >
ey=—3/4.

2 2
4. z9 =22 (%4—%1’),2@,:21’, z4 = 3i.

7. f é&discontinua in x = 0 ed in z = 2. Il punto x = 0 & un punto di salto; il punto x = 2 é un
punto di infinito.

Fila 2

1. (a) dom f =[-3,400); non ci sono simmetrie.



(b) lir}rl f(z) = 0; y = 0 asintoto orizzontale destro. Non ci sono asintoti verticali né asintoti
T—1T00

obliqui.
(2x + 5) e~ (@+3)

(©) fia) = -

cale: f (—3) = 4o0.

; dom f/ = (—=3,400) C dom f; x = —3 punto a tangente verti-

5 5
(d) f strettamente crescente in <—3, —§>; f strettamente decrescente in <—§,+oo>,

x = —— & punto di massimo assoluto, x = —3 & punto di minimo assoluto.

(42 + 20z + 23) e~ (@19
4(z+3)%?

(e) f(x) =

)
(f) Si deduce che esiste un punto di flesso a tangente obliqua nell’intervallo <—§, 400 | senza

studiare il segno della derivata seconda. Infatti la funzione ha la concavita rivolta verso il
basso in un intorno del punto di massimo, mentre deve avere una concavita rivolta verso
I’alto in un intorno di +oo poiché e positiva ed ammette y = 0 come asintoto orizzontale
destro.

2. Per n pari la sottosuccessione é crescente, per n dispari la sottosuccessione é decrescente. Ap-
plicando il teorema delle successioni monotone alle due sottosuccessioni ed unenedo i risultati

S . 5 5 )
ottenuti, si ottiene: inf A = —5™ sup A = 3™ Fmin A, #max A.

N o

3. 1l luogo geometrico cercato ¢ la semiretta costituita dai punti di coordinate (z,y) tali che x >
ey=—3/4.

2 2

4. 219 =243 £—I—il , 23 = 21, 24 = 3.
’ 2 2

5. {=-9.

2

-~ 25

7. f & discontinua in x = 0 ed in z = 3. Il punto x = 0 & un punto di salto; il punto x = 3 é un
punto di infinito.

6. ¢

Fila 3
1. (a) dom f = [—4,+400); non ci sono simmetrie.
(b) lil}_l f(x) = 0; y = 0 asintoto orizzontale destro. Non ci sono asintoti verticali né asintoti
T—T00
obliqui.
9 7) e~ (z+4)
(c) fl(x) = —( T+ e ; dom f/ = (—4,400) C dom f; © = —4 punto a tangente verti-

2V +4
cale: f (—4) = 4o0.

. 7 _ 7
(d) f strettamente crescente in <—4, —§>; f strettamente decrescente in (—5,—1—00),

T = —5 é punto di massimo assoluto, x = —4 € punto di minimo assoluto.



(4x2 + 28x + 47) e~ (@t+4)

(e) f"(x) = AL(z 1 22

2
studiare il segno della derivata seconda. Infatti la funzione ha la concavita rivolta verso il

basso in un intorno del punto di massimo, mentre deve avere una concavitd rivolta verso
I’alto in un intorno di +o0o poiché € positiva ed ammette y = 0 come asintoto orizzontale

7
(f) Si deduce che esiste un punto di flesso a tangente obliqua nell’intervallo <——, +00 | senza

destro.

2. Per n pari la sottosuccessione & crescente, per n dispari la sottosuccessione & decrescente. Ap-
plicando il teorema delle successioni monotone alle due sottosuccessioni ed unenedo i risultati

7 7
ottenuti, si ottiene: inf A = 5™ sup A = 5™ Amin A, Amax A.

©| 0o

3. Il luogo geometrico cercato & la semiretta costituita dai punti di coordinate (x,y) tali che x >
ey=—3/4.
2 2

4. z10=+4 £+£Z , 23 = 21, z4 = 3.

’ 2 2
5. (= —16.
2
49

7. f é discontinua in x = 0 ed in = 4. Il punto x = 0 & un punto di salto; il punto x = 4 é un
punto di infinito.

6. ¢

Fila 4

1. (a) dom f = [—5,400); non ci sono simmetrie.

(b) lir}rl f(z) = 0; y = 0 asintoto orizzontale destro. Non ci sono asintoti verticali né asintoti
T—1T00

obliqui.
oy (2249) e~ (@+5)

cale: f (—5) = 4o0.

; dom f’ = (=5,+00) C dom f; = —5 punto a tangente verti-

9 9
(d) f strettamente crescente in <—5, —§>; f strettamente decrescente in <—§,+oo>,

x = —— & punto di massimo assoluto, x = —5 & punto di minimo assoluto.

(4x2 + 36z + 79) e~ (@+5)

(e) f(z)= 4(95—1—5)3/2

9
(f) Si deduce che esiste un punto di flesso a tangente obliqua nell’intervallo <—§, +oo> senza

studiare il segno della derivata seconda. Infatti la funzione ha la concavita rivolta verso il
basso in un intorno del punto di massimo, mentre deve avere una concavitd rivolta verso
I’alto in un intorno di +o0o poiché € positiva ed ammette y = 0 come asintoto orizzontale
destro.



2. Per n pari la sottosuccessione & crescente, per n dispari la sottosuccessione & decrescente. Ap-
plicando il teorema delle successioni monotone alle due sottosuccessioni ed unenedo i risultati

9 9
ottenuti, si ottiene: inf A = 5™ sup A = 5™ Amin A, Amax A.

: : - . - : . 10
3. Illuogo geometrico cercato ¢ la semiretta costituita dai punti di coordinate (z,y) tali che z > I
ey=—3/4.

2 2

4. z19 =45 £+£Z , 23 = 21, z4 = 3.
’ 2 2

5. (= —-25.

_2

T

7. f é discontinua in x = 0 ed in x = 5. Il punto x = 0 & un punto di salto; il punto x =5 é un
punto di infinito.

6. ¢

Fila 5
1. (a) dom f = [—6,400); non ci sono simmetrie.
(b) lir}rl f(z) = 0; y = 0 asintoto orizzontale destro. Non ci sono asintoti verticali né asintoti
T—1T00
obliqui.
2 11) e~ (@+6)
() fl(x) = _Qzt1le ; dom f/ = (=6,+00) C dom f; = —6 punto a tangente

2v/x+6

verticale: f (—6) = +o0.
. 11 . 11
(d) f strettamente crescente in [ —6, 5 ; f strettamente decrescente in —3 +00 |,

T = -5 ¢ punto di massimo assoluto, x = —6 & punto di minimo assoluto.

(4:132 + 44z + 119) e~ (@+6)
4(z+6)32

(e) f(x) =

11
(f) Si deduce che esiste un punto di flesso a tangente obliqua nell’intervallo (—7, +oo> senza

studiare il segno della derivata seconda. Infatti la funzione ha la concavita rivolta verso il
basso in un intorno del punto di massimo, mentre deve avere una concavitd rivolta verso
I’alto in un intorno di +o0o poiché € positiva ed ammette y = 0 come asintoto orizzontale
destro.

2. Per n pari la sottosuccessione é crescente, per n dispari la sottosuccessione é decrescente. Ap-
plicando il teorema delle successioni monotone alle due sottosuccessioni ed unenedo i risultati

11 11
ottenuti, si ottiene: inf A = —3 ™ sup A = 5 Fmin A, Amax A.

12
3. Illuogo geometrico cercato ¢ la semiretta costituita dai punti di coordinate (z,y) tali che z > 3

ey=—3/4.

2 2
4. z9==6 (%4—%1’),2@,:21’, z4 = 3i.



5. (= -36.
2
L= —.
121
7. f édiscontinua in x = 0 ed in z = 6. Il punto z = 0 é un punto di salto; il punto x = 6 & un
punto di infinito.

Fila 6
1. (a) dom f = [—7,400); non ci sono simmetrie.
(b) lir}rl f(z) = 0; y = 0 asintoto orizzontale destro. Non ci sono asintoti verticali né asintoti
T—1T00
obliqui.
2 13) e—(@+7)
(c) f'(z) = Bzt e ; dom ' = (=7,+00) C dom f; = —7 punto a tangente

2+ 7

verticale: f (=7) = +o0.

13
(d) f strettamente crescente in <—7, ——

. 13
3 ; [ strettamente decrescente in —7,—1—00 ,

T = -5 ¢ punto di massimo assoluto, x = —7 & punto di minimo assoluto.

(42 + 522 + 167) e~ (@F7)
4(z +17)%?

(e) f(x) =

13
(f) Si deduce che esiste un punto di flesso a tangente obliqua nell’intervallo (—7, +oo> senza

studiare il segno della derivata seconda. Infatti la funzione ha la concavita rivolta verso il
basso in un intorno del punto di massimo, mentre deve avere una concavita rivolta verso
I’alto in un intorno di +o0o poiché € positiva ed ammette y = 0 come asintoto orizzontale
destro.

2. Per n pari la sottosuccessione é crescente, per n dispari la sottosuccessione é decrescente. Ap-
plicando il teorema delle successioni monotone alle due sottosuccessioni ed unenedo i risultati

13 13
ottenuti, si ottiene: inf A = —35 ™ sup A = 5 Fmin A, Amax A.

: : - . - : . 14
3. Illuogo geometrico cercato ¢ la semiretta costituita dai punti di coordinate (z,y) tali che z > —

15
ey=—3/4.
2 2
4. 2192 ==%7 <£+§z), z3 = 21, z4 = 3i.

2
5. (= —-49.
2
6. (=—.
169

7. f édiscontinua in x = 0 ed in z = 7. Il punto x = 0 & un punto di salto; il punto x = 7 é un
punto di infinito.




